

Teléfono núm. 25.

Dirección, Administración y Talleres: Polo de Medina, 2.

Precio de suscripción: 2 pesetas.

Problemas de España

Las Tarifas Ferroviarias

En un asunto tan trillado como este, nada nuevo podemos decir que no sea ratificarnos en todo cuanto hemos escrito en las innumerables veces que hemos tratado de él.

Pero hoy es preciso volver otra vez a la carga, pues el peligro que en diversas ocasiones señalamos se presenta en la actualidad con líneas claras y perfectas.

Don Juan de la Cierva va a hablar esta tarde en Rómea no al pueblo murciano solamente, sino a la opinión española en cuyas manos está el que los propósitos del Gobierno se lleven a efecto.

En el Parlamento, en la tribuna pública, en folletos ha demostrado el señor Cierva lo perjudicial que será para la economía nacional la elevación de tarifas. Actualmente los problemas que se presentan

Los gobernantes son problemas económicos que tienen su entraña en la carestía de la vida, ¿cómo se concibe que el señor Dato péchando con todas las responsabilidades como monárquico y como español, quiera avivar la hoguera de la revolución, concediendo a las Compañías ferroviarias un aumento de tarifas que ha de gravitar sobre el pueblo?

Por que no se puede hurtar a la clarividencia del señor Dato que la elevación de las tarifas ferroviarias ha de causar una revolución en la economía nacional. Aparte de lo impopular que es la medida, pues supone una protección descarada a unas Empresas particulares que solo buscan el auge de sus dividendos.

El Gobierno del pueblo por el pueblo, es una norma democrática que hoy se impone. Y el Gobierno ha de recoger las aspiraciones del pueblo que se manifiesta en contra de dicha elevación de tarifas. Las Cámaras de Comercio y la Federación Patronal, que son el más potente nervio nacional, los Sindicatos agrícolas y el proletariado unánimemente cierran contra todo lo que suponga el encarecimiento de los medios de transporte. ¿Acaso cree el Gobierno que las subsistencias no resultarán altamente afectadas con la repetida elevación?

Ante el Gobierno se presentan dos caminos: el uno el de los intereses del país que no deben sujetarse a ningún lucro y que han de ser soberanos; y el otro el de los de unas Empresas ferroviarias que a más de haber sido en varias ocasiones contratistas de la tranquilidad pública, no tienen más rey que su caja de Administración.

El señor Cierva hablará esta tarde en el Rómea a la opinión española, señalará el peligro que se viene encima, la fase terrible por que va a atravesar el país una vez que las compañías dificulten el tráfico con el alza de las tarifas, y lo encarezcan para el Comercio que se somete por la fuerza imperiosa de las circunstancias.

En manos de unas Empresas donde están mezclados valores extrajeros, se encuentran las arterias que dan vida al cuerpo nacional; a más de usufructuarlas indebidamente, pues esos elementos de la circulación deben de pertenecer exclusivamente a la nación, ahora entorpecerán su funcionamiento, harán más difícil la nutrición del resto del cuerpo nacional.

¿El señor Dato cree como español que debe de favorecer y sancionar el embrollamiento de un problema tan vital para España como el ferroviario?

Allá el señor Dato con las responsabilidades que contraiga. El señor Cierva sólo habrá hecho, oponiéndose a esa elevación de tarifas que se pretende—últimamente lo ha dicho—cumplir con el deber que tiene contraído ante la opinión y ante su conciencia como patriota y como monárquico.

Maniobras militares en Almansa

Del 20 al 30 de este mes se realizarán en Almansa ejercicios militares que presenciara el Capitán general de la región.

A estos ejercicios asistirá un grupo de tres baterías de obuses de 15 cent. correspondiente al Regimiento de Artillería de guarnición en Murcia; otro grupo de tres baterías del sexto Regimiento ligero que guarnecen Valencia y un Batallón pie de guerra de cada uno de los Regimientos de Infantería de la Princesa núm. 4 y Sevilla núm. 33, procedentes de Alicante y Cartagena, respectivamente.

Todas estas fuerzas pertenecen a la sexta División y constituyen parte de la primera brigada de Infantería y de la brigada de Artillería de la citada División.

El mando superior lo ejercerá el General Jefe de la División don Fernando Moltó, Gobernador militar de Alicante y las fuerzas de las brigadas estarán mandadas por sus Generales respectivos que son el General don Alejandro De-ma, las de Infantería y el General

Ortega, Gobernador militar de Murcia, las de Artillería.

Los ejercicios que realizarán estas tropas serán de escuela práctica por unidades aisladas y un fuego real los primeros días y terminarán con un ejercicio de conjunto por cada brigada y otro de conjunto de todas las fuerzas que concurren, con tema táctico de División y fuego real.

En la próxima semana serán los movimientos de trenes para conducir las tropas y los cuarteles generales de la División y las Brigadas.

Las baterías correspondientes al sexto Regimiento de artillería pesada, saldrán de Murcia en la mañana del domingo 19 en tres trenes militares.

Y en el correo de la noche del mismo día 19 emprenderá la marcha el general Ortega, acompañado de su ayudante señor Pellicer.

Al regreso tendrá lugar el día 29 y en su día pernoctarán en Murcia las fuerzas del Regimiento Infantería de Sevilla núm. 33 que llegarán en tren militar a las tres y cuarto de la tarde y saldrán para Cartagena, por la carretera, en la mañana del día 30.

Numerosos jefes y oficiales de Valencia y otras guarniciones de

DE RE SOCIAL

Las grandes disciplinas

¡Los hechos, la fuerza elocuente de los hechos! En la vida es lo único que lleva el convencimiento a nuestro ánimo. Y la vida que actualmente vive la sociedad, sólo nos proporciona una gran enseñanza cual es, la de que el Gobierno no puede ser el instrumento de una clase privilegiada y que quien legisla contra el pueblo, halla en el pueblo su castigo.

No soy hombre que sienta temor ante las ideas más progresivas, por que estas no son ni más ni menos que diferentes aspectos evolutivos de la civilización, y de aquí que no considere un régimen excepcional, dentro del ambiente en que vivimos, ese terror rojo que tiene sojuzgada a Barcelona y que, con frecuencia, hace verter sangre en Valencia o Zaragoza. En Rusia, en Alemania, en Italia mismo se va llegando a mucho más.

El terrorismo revolucionario que aconsejaba Marx y que más tarde a Gorki repugnó y su prosa viril condenó, es lo que hoy se ejercita por las falanges comunistas. Y el mundo obrero, que se infiltra de esa ponzoña que solo es una negación de la democracia y de la libertad, va familiarizándose con el crimen, que considera únicamente como el medio más rápido de llegar al final de su emancipación.

Solo se exhuman los antiguos procedimientos de la Comuna, pero con una variación en la modalidad. Comenzó el Terror del 1793 cuando el pueblo flaqueó en su entusiasmo, y aumentaba el número de enemigos de la Revolución; hoy se comienza el Terror aquí, para que los Gobiernos persigan a los obreros y se entregue en brazos de una represión, que abra los cauces del odio, e incite al pueblo para que ansie la venganza.

la Región acudirán a Almansa a presenciar estas maniobras que resultan interesantes por presentar dos novedades que las distinguen de las que en otras ocasiones se han realizado; la una es verificar por primera vez ejercicios de conjunto una brigada de Artillería de las creadas en la nueva organización del Ejército y la otra que también por vez primera se hará un supuesto táctico de Infantería y Artillería con fuego Real. Deseamos feliz viaje y satisfactorio resultado en los ejercicios proyectados a todas las fuerzas que concurren a ellos y dirigimos un efectivo saludo a las tropas de nuestro Regimiento de Artillería que marchan a Almansa, como igualmente nuestro disguido amigo el gobernador militar de esta Plaza general don Francisco Ortega.

Para todos pedimos un feliz regreso.

La conferencia de don Juan de la Cierva

Esta tarde a las cuatro dará el exministro su conferencia sobre el interesante tema de la elevación de tarifas ferroviarias.

El presidente de la Cámara de Comercio ha tenido que variar de local ante los insistentes requerimientos de numerosos amigos que han significado su gran interés por oír al señor Cierva.

La cuestión obrera que nos rodea, que día por día se agiganta se agravaría si se tratara de resolverla con los fusiles, por que esos mismos fusiles están en manos de obreros movilizadas. En Italia ha tenido el gobierno que declarar su impotencia para reprimir los desmanes comunistas; como medida de prudencia no ha intentado siquiera echar mano del Ejército. Y esta es lección gravísima para los que opinan que en el atropello del pueblo se ha de basar una política.

Lo que se impone es la persecución de aquellos que so pretexto de las reivindicaciones obreras buscan su medro personal y la satisfacción de sus instintos bestiales. Esos conducen al pueblo, al matadero. Lo extravían; lo hacen esclavo de los desalmados, que es la peor de las esclavitudes.

Son necesarias las grandes disciplinas (en la República de los Soviets se practica una política autoritaria), que contengan y encaucen, las aspiraciones societa-rias de los tiempos modernos. Y esas disciplinas han de ir proporcionando al obrero todas las leyes sociales que es necesario ir promulgando, antes de que el pueblo se entregue a la barbarie y las tome por su mano. Y no es un Gobierno como el actual el que ha de contener y encauzar las aspiraciones obreras puesto que lo primero que hay que hacer es quitar el virus, lo nocivo que existe entre el pueblo; y ya vemos la política que se practica, que lleva impreso un sello de vergonzosa claudicación.

¡Las disciplinas, las grandes disciplinas! No hay que hacer un esfuerzo mental muy grande para dar con el que hoy por hoy las lleva a la realidad.

César M. CALDERÓN.

Por este motivo en vez de celebrarse el acto en el salón de la Sociedad Económica, se verificará en el Teatro Rómea.

La hora es a las cuatro de la tarde.

La entrada, salvo las localidades que se han reservado para la invitación, será libre.

El acto promete ser un verdadero acontecimiento dado las condiciones del conferenciante y el interés que despierta el tema de tan palpitante actualidad.

Seguramente que este acto transcendental que marca una época en los anales de la historia patria ha de tener extraordinaria resonancia en Murcia y fuera de ella; pues el interés nacional que se halla ahora amenazado de serios peligros, exige una voluntad tenaz como la suya que lo salve de las garras de entidades poderosas que con tal de salvar sus intereses, no vacilan en sacrificar al país.

Confiamos pues en que Murcia que va recibir las primicias de esa campaña tenaz, será en esta ocasión como lo ha sido en muchas otras un poderoso y eficaz apoyo para esa lucha gigantesca que el señor Cierva trata de realizar para defender los intereses no solo de las clases industriales y mercantiles, sino de las clases media y proletaria a las que más directamente ha de afectar la elevación de tarifas.

En el Paraninfo del Instituto

Conferencia del Dr. Gershberg

Con asistencia de numeroso y selecto público, dió anoche su anunciada conferencia el Doctor Gershberg en el Paraninfo de nuestro Instituto Provincial.

Presidieron el acto, junto al conferenciante, el Senador del Reino don Isidoro de la Cierva, Diputado don Euilio Diez Vicente, Rector de la Universidad; General Gobernador de la plaza señor Ortega; Director del Instituto; Inspector Provincial de Sanidad, señor García Villalba; señor Penitenciario de la Santa Iglesia Catedral; señor Presidente de la Audiencia, el médico militar señor Ayuso y en representación del Alcalde el tercer teniente Alcalde.

Hecha la presentación del conferenciante por el señor Rector de la Universidad, comienza el Doctor Gershberg su conferencia.

En la primera parte de ella describe su estancia en España, dedicando elogios a nuestra Patria.

Hace historia de sus trabajos en San Sebastián, Bilbao, Madrid, Barcelona, Alicante, Valencia, Oviedo etc., etc... en unión de reputados Doctores españoles, y entra despues de lleno en el fondo de su discurso, versando sobre el tema *La Gripe, mal llamada Española y la Higiene pública en Murcia*.

Nos dice que la gripe ha sido importada en España, remontándose a los primeros orígenes de esta enfermedad, que ya era conocida desde Hipócrates, y enumerando las diversas epidemias conocidas, y descritas en la mayor parte de las obras de Higiene pública.

Estudia despues las causas de esta enfermedad, sintetizándolas todas ellas en la falta de higiene y desechando algunas teorías, superfluas más y otras de origen astronómico para en las distintas posiciones que guarda nuestro satélite la Luna, en relación con la Tierra.

Hace un estudio crítico de las distintas poblaciones por él visitadas, explicando por medio de estadísticas la importancia que ha tenido la gripe en cada una de ellas, y los trabajos realizados por distintos medicos españoles en el laboratorio, buscando el microbio específico de la enfermedad, para sacar la conclusión ya conocida de que eran varios los microbios encontrados: *diplococos, estreptococos, bacilo de Talamon baido de Pfeiffer*, pero ninguno de ellos puede considerarse como específico de la enfermedad, encontrándose unos y otros en las distintas complicaciones de la misma.

En cuanto a la terapéutica de la gripe, tampoco nos dice nada nuevo el Dr. Gershberg. Enumera los distintos procedimientos empleados en algunos pueblos, desde el uso del agua bendita, hasta la administración del iodo en cantidades que llegaría a producir *nefritis* por eliminaciones zódicas, y otras complicaciones.

Pasa despues a hacer un estudio de la higiene pública en Murcia y em pieza por describirnos sus visitas al Cuartel de Artillería, Hospital Civico-Militar, Establecimientos benéficos, tales como la Misericordia, Manicomio, Tienda-Asilo y Cárcel y despues nos dá algunas impresiones de su paso por la población.

Al hablarnos del Cuartel, nos dice que es insuficiente y que se observan per esto algunas pequeñas faltas de higiene.

Del Hospital Civico-Militar, nos dice que puede reputarse como uno de los mejores Hospitales de España, y que puede asegurar que en los mejores Hospitales-palacios de Nueva-York no se encontrarán más adelantos, ni muchas más comodidades; y en lo referente a higiene no tiene falta alguna: solo encuentra un defecto en la sala de operaciones: que ha sido enlucida y pintada con un color verde, siendo así que según él, debiera ser enlucida de blanco.

Seguramente el Dr. Gershberg no ha leído lo que dicen los célebres Doctores alemanes Doderlein y Kronig, las más modernas celebridades en Cirujía, al hablar del color de la sala de operaciones.

Según estos Doctores, debe ser el color de las paredes de un color verde; y el médico que ha dirigido en nuestro Hospital Provincial las obras de esta sala de operaciones, el joven y reputado cirujano Doctor don Antonio Hernández-Ros y Codorniu, ha tenido en cuenta esas observaciones; y ha elegido un color verde Fienzoí como más apropiado. Y es lógico que sea así pues la vista del cirujano cansada por la fijeza dotallada y continua, necesita descansar rápidamente; para continuar su trabajo escrupuloso, y nada mejor que el color verde suave, llena esta perentoria indicación; mucho más si tenemos en cuenta que en la sala de operaciones de nuestro Hospital se opera con luz directa que suministra un amplio ventanal y no necesita la luz refleja para la clara visión de la operación.

Nos habla despues de su visita a la cárcel, al matadero, a la Misericordia, Manicomio y algunas calles de la población, diciéndonos, en síntesis, que en Murcia hacen falta tres cosas: *más dinero, más voluntad y más higiene*.

Hace uso de la palabra el señor Inspector Provincial de Sanidad, García Villalba, el cual hace observaciones atinadísimas que explican por qué en Murcia no alcanzó la gripe las proporciones alarmadoras que en otras poblaciones de España y del extranjero.

Despues el señor Gobernador militar pronuncia un discurso resumen, en el que con frase galana y elocuente, explica por qué se observan algunos faltas de higiene en el cuartel, dada la insuficiencia del local, para alojar el número de individuos y material de que está dotado el regimiento de Artillería, esperando que se abran las puertas a las que ha dado grandes y repetidos alabazones con su gran voluntad.

Terminado su discurso es saludado el elocuente soldado, por una gran salva de aplausos

Comentario

La conferencia del Dr. Gershberg nos ha puesto de manifiesto dos cosas que ya nos eran muy conocidas.

Primera: Que la gripe no es española; cosa que ya nos era olvidada.

Segunda: Que en Murcia hacen falta *más dinero, más voluntad y más higiene*, y en este sentido se viene luchando por hombres de

Palacio de la Cinematografía Esta noche estreno del tercero y cuarto episodios de la colosal película en 15, titulada

EL PELIGRO OCULTO ESPECTÁCULO SENSACIONAL

ZAPATERÍA NUEVA DE

JOSÉ VALCARCEL

Instalada en la calle de Lencería número 6 y 8 (Frente al Establecimiento de Abellán) Especialidad en Calzados de Lujo. Precios de Fábrica.

“CEREGULOSA” ORTIZ DE FAMA MUNDIAL

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.

REGISTRO NUM. 31.342 INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, ENFERMOS Y CONVALESCIENTES. La “Ceregulososa” sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo. La “Ceregulososa” es de más alimento que la leche y la carne. De venta: Principales Farmacias y Droguerías

Añadió que como el negocio le causaba pérdidas estaba decidido a cerrar el taller de industrias.

El encargado del taller huyó hace varios días, eludiendo el pago de nuevas facturas.

Accidente en un tranvia, por apearse en marcha

Madrid.—Noche Por telégrafo Un joven muerto

En la calle de Fuencarral, el jornalero Vicente Alfaro de 22 años, intentó apearse en marcha de un tranvia, cayendo violentamente al suelo y sufriendo una intensa conmoción cerebral.

Cuando se le trasladaba a su domicilio desde la Casa de Socorro falleció.

EL ANARQUISTA SEGARRA

Madrid.—Noche Por telégrafo Se asegura que el anarquista Segarra está complicado en el asesinato de Maestre Laborde, afirmando otros él es el autor principal.

Al capitán general de Valencia le serán enviadas las diligencias, para que disponga su ampliación condenando a muerte a Segarra y cómplices del crimen.

Conferencias extractadas

Madrid.—Noche Por telégrafo MADRID.—Las vacilaciones de Dato para celebración de Consejo de Ministros, motivaron grandes comentarios.

Asegurábase que el aplazamiento era motivado por contradicciones con personalidad conservadora porque este declaraba que aun siendo Dato partidario de la elevación de tarifas ferroviarias, no publicará el decreto sin obtener seguridades de la permanencia en el Poder.

En el último Consejo de ministros, mostraron su desconfianza a Dato en este asunto, estimando en este asunto, que el partido conservador no debía arrostrar la responsabilidad de elevación de tarifas, para luego venirán los liberales al Poder, encontrándose salvada esta dificultad.

—Visitado a Dato comisión Cámara Comercio, pedir medidas urgentes para evitar carestía aceite, azúcar.

Este artículo se paga a 3 pesetas 10 céntimos kilo, y el aceite a 314 la arroba, amenazando con nueva alza.

Solicitan la tasa del azúcar y la prohibición absoluta de exportar aceite. —También le visitaron elementos agrarios de diversas provin-

cias, hablándoles del problema del campo.

—El encagado Negocios Argentina ha conferenciado con el Presidente del Consejo.

En Paris ha fallecido el ilustre pintor Raimundo Madrazo.

SAN SEBASTIAN.—Pasó dirección Frontera Melquiades Alvarez Declaró que no le consultó ni le habló sobre unión liberales.

Está dispueste a discutir programa. Confirmó que unión tres ramas lo celebró. Pues así lograrán Poder.

No cree que Dato implante el decreto de tarifas.

Seguramente planteará cuestión confianza.

Imposible predecir del lado en que se inclinará la Corona.

Desde luego, Dato no se presentará a estas Cortes.

Es posible que Alvarez al regreso, detendrase en Biarritz para hablar con Alba y Romanones.

Viaje obedece a asuntos particulares.

BARCELONA

Madrid.—Noche Por telégrafo

Verificóse entierro víctima bomba en el Pompeya, organizándose comitiva formando más de cien mil almas.

Presidieron el gobernador y demás autoridades.

SUCESOS

Una burrada

A las cinco de la tarde de ayer ingresó en este Hospital el niño Juan Antonio Moya Garay de 5 años de edad, con domicilio en la Puerta de Orihuela.

Fue curado por el personal de guardia de una herida contusa en el parietal derecho producida por haberle dado una coza una burra.

Dicha herida, ha sido calificada de leve por el personal de guardia

Ultima hora

Por teléfono 17—3'30 mda.

Nueva-York

Wall Street, explosión, bomba Baño Morgan, 15 muertos 50 heridos. Autor huyó automóvil.

EL TEATRO EN MADRID

Lo que en un principio parecía ligera nubecilla, se convirtió en horrorosa tormenta acompañada de truenos horribles.

Nos referimos, como comprenderá el lector, al pleito que viene sosteniendo la Federación de Empresarios de Teatro y el Sindicato de autores.

Ambos sindicatos, pues tanto lo es la Federación como el otro, han

voluntad, y que constantemente reclaman el concurso del divismo de la población para que no se esterilicen sus esfuerzos.

José Ruiz Medina

Médico del Hospital provincial.

Por los teatros

Circo

Anoche, con rebosante lleno, abrió sus puertas el hermoso coliseo Circo Villar, como inauguración de la temporada.

Como siempre, lo mejor de nuestra sociedad, se dió cita anoche en la amplia Sala del tan bien llamado «Palacio de la cinematografía.»

Se proyectó, como estaba anunciado, el primero y segundo episodios de la película «El peligro Oculto».

Esta cinta, por lo emotiva e interesante, gustó muchísimo al selecto auditorio que asistió a ambas funciones de tarde y noche.

Tan interesante y bella es la films «El Peligro Oculto», que el espectador, sigue con entusiasmo atrayente el desarrollo de los episodios.

Esta noche se proyectarán los episodios tercero y cuarto de la citada película.

Ortiz

A primeros de Octubre próximo, abrirá sus puertas el lindo coliseo de la calle de Vara de Rey.

Sabemos que el activo e inteligente empresario de este teatro, don Daniel Ortiz, prepara para la presente temporada, magnífico cuadro de artistas Varietés. Por el escenario del Salón Ortiz, desfilarán las más afamadas estrellas del citado género.

Como ya decimos, seguramente, se inaugurará la temporada en este teatro, a primeros del próximo mes, haciendo su debut un número excelente, que ha de agradar al distinguido público que siempre ha favorecido a tan elegante Salón.

Pabellón «El Brillante»

En el Pabellón cinematográfico «El Brillante», instalado en el Real de la Feria, continúa actuando con creciente éxito el dueto cómico-serio «Los Sarels.»

Todas las noches es muy aplaudido este dueto por la enorme «bis» cómica que saben poner tan notables artistas en ciertos números que ejecutan.

«El Brillante» sigue contando por llenos todas las secciones de tarde y noche.

La Empresa prepara para en breve su extraordinario y sorprendente debut.

TIRO NACIONAL

Representación Nacional

Resultado de los Concursos celebrados en el día de ayer:

Concurso de dianas

1.º Don José García Martínez, 27 impactos con 223 puntos.

2.º Don Domingo Rodríguez Somoza, 25 id. id. 199 id.

3.º Don Gaspar Lozano, 24 id. id. 201 id.

4.º Don José Bento, 23 id. id, 184 id.

5.º Don Manuel Marques, 23 id. id. 180 id.

6.º Don José Prieto de la Riva, 23 id. id. 178 id.

Concurso de arma corta

1.º Don José Bento, 5 impactos con 20 puntos.

2.º Don Claudio Costanzo, 5 id. id. 19 id,

3.º Don Domingo Rodríguez Somoza, 5 id. id. 18 id.

4.º Don José Quer y Parra, 4 id. id. 5 id.

5.º Don Pedro Sidrach, 3 id. id. 10 id.

Concurso para señoritas

1.º Señorita Nati Esteban, 7 impactos con 21 puntos.

2.º Señorita Isabel Esteban, 3 id. id. 3 id.

3.º Señorita Mercedes Esteban, 2 id. id. 3 id.

Insigne Colegio Seminario (UNIVERSIDAD LIBRE) DEL SACRO-MONTE DE GRANADA Estudios Eclesiásticos:

Filosofía, Teología y Cánones, con arreglo al plan general de los SEMINARIOS.

Estudios Civiles:

Primer curso de la Facultad de FILOSOFIA y LETRAS; los tres primeros grupos de la de DERECHO; primer año de la de CIENCIAS, preparatorio de MEDICINA y FARMACIA; SEGUNDA ENSEÑANZA incorporada al INSTITUTO DE GRANADA; ACADEMIA preparatoria para el ingreso en el Bachillerato; clases de adorno; Escuela oficial de Taquigrafía.

Profesorado competente constituido por los Canónigos y Capellanes de la Iglesia Magistral del SACRO-MONTE y distinguidos profesores de la UNIVERSIDAD y del INSTITUTO de Granada.

Amplio y magnífico edificio, construido de nueva planta en el pintoresco valle del Paraíso formado por la cuenca del río Darro, extramuros de la Ciudad de Granada, con las condiciones higiénicas de un sanatorio y dotado de toda clase de adelantos pedagógicos.

Resultado de los exámenes en el curso de 1919 a 1920: Matriculados en honor, 46.—Sobresalientes, 166.—Notables, 143.—Aprobados, 298.

Para más detalles dirigirse al señor Rector.

Concurso infantil

1.º Don José Franco, 7 impactos con 14 puntos.

2.º Don Rogelio Inchaurren-dieta, 6 id. id. 17 id.

3.º Don Antonio Martínez, 6 id. id. 14 id.

4.º Don Antonio Carrión, 5 id. id. 20 id.

5.º Don Juan Martínez, 4 id. id. 11 id.

6.º Don José Jara, 3 id. id. 8 id.

Concurso para Exploradores

1.º Don Rogelio Inchaurren-dieta, 7 impactos con 21 puntos.

2.º Don Antonio Carrión, 6 id. id. 11 id.

3.º Don Roberto Mut, 3 id. id. 8 id,

4.º Don Antonio Martínez, 3 id. id. 8 id.

5.º Don Juan Martínez, 3 id. id. 7 id.

6.º Don Trinidad Jara, 3 id. id. 5 id.

7.º Don Arturo Mendoza, 3 id. id. 5 id.

8.º Don José María Conejero 2 id. id. 2 id.

Murcia 16 de Septiembre 1920.

Boletín Religioso

Septiembre 1920

VIERNES XVII

Las Llagas de San Francisco, San Pedro Arbués mr. y Nuestra Señora de Atocha en Madrid.—Témp.—I. P.—Abs. de carne.

CULTOS

En San Bartolomé.—El solemne Septenario de los Dolores Gloriosos se hace por la mañana a las diez y por la noche al toque de oraciones.

En la Merced.—Solemne novenario a Nuestra Señora de las Mercedes. Por la mañana en las misas de siete y doce y por la noche al toque de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO

Día 17.—En Verónicas.

Las Misas y Estación por doña Dolores Rubio de Avilés.

SERVICIOS MUNICIPALES

Han sido retirados a varios vendedores unos 40 kilos de pimientos, tomates e higos; todo por no estar en condiciones para la venta pública.

NOTICIAS

Nueva zapatería

Nuestro amigo don José Valcárcel ha abierto al público una tienda de calzado en la calle de la Lencería, que ofrecerá al público a precios de fábrica.

Deseamos al señor Valcárcel todo género de prosperidades en su nuevo establecimiento.

SE ALQUILA un piso de la casa de Villa-Fuensanta, situada en la carretera del Palmar, frente a la antigua Sericícola.

De Hacienda

Madrid.—Tarde Por telégrafo La recaudación

La recaudación de la Hacienda durante la primera quincena del actual mes de Septiembre ha aumentado en 1.052.043 pesetas, en relación con el mismo periodo del año anterior.

DATO Y LOS PERIODISTAS

Madrid.—Tarde Por telégrafo Lo que dice el Presidente.—

El próximo Consejo

El Presidente del Consejo ha manifestado esta mañana a los periodistas que estuvieron a visitarle en su despacho oficial de la Presidencia que se ocupa en estudiar detenidamente los asuntos que se han de tratar en el próximo Consejo de ministros que se celebrará el viernes en la Presidencia.

Dijo que seguramente ultimará esta noche todos los trabajos.

Convocará a los ministros para mañana con objeto de poder descansar dos días.

Comentarios injustificados

Manifestó el señor Dato que son de todo punto injustificados los comentarios que han hecho algunos periódicos respecto de su próximo viaje, pues nada tiene de extraordinario que marche a despachar y a saludar al Rey.

Lo de las tarifas

Interrogado el Jefe del Gobierno por un periodista acerca de la cuestión de las tarifas ferroviarias, manifestó que ignora si el ministro de Fomento señor Espada, tiene ultimado lo que a este asunto se refiere para el Consejo de mañana.

Durante una novillada

Madrid.—Tarde Por telégrafo Se hunde un tablado.—20 heridos

El Subsecretario de Gobernación ha manifestado a los periodistas que según telegrama el Gobernador de Guadalajara, en el pueblo de Atienza, de aquella provincia ha ocurrido una horrible catástrofe.

Durante una novillada que se estaba celebrando, se hundió un tablado abarrotado de público.

A consecuencia del hundimiento han resultado heridos 20 espectadores, cinco de ellos gravemente desconfiando de que puedan ser salvados.

El hecho ha causado gran consternación en el vecindario.

El préstamo a Francia

Madrid.—Tarde Por telégrafo

Prórroga de tres meses

Se ha confirmado la prórroga durante otros tres meses del préstamo hecho a Francia.

Dice la “Gaceta,”

Madrid.—Tarde Por telégrafo Sobre la circulación de las armas

La «Gaceta» publica un Real decreto encomendando a la intervención del Estado en las fábricas particulares de armas, disponiendo que por esta se expidan guías para la exportación al extranjero de toda clase de armas, así como para la circulación por el interior de la Península.

La Comisaría de Subsistencias

También publica la «Gaceta» otra Real orden del ministerio de Fomento distribuyendo entre las dependencias de dicho Departamento las distintas secciones y organismos consbltivos de la Comisaría de Subsistencias.

LA BOLSA

Madrid.—Noche Por telégrafo Cotización del día 16

Interior 4 por 100. 72'40

Fin de mes. 00'00

Amortizable 5 por 100. 15'25

Id. 4 por 100. 87'50

Banco de España. 530'00

Tabacos. 000'00

Francos. 44'75

Libras. 23'90

Marcos. 11'20

Dollars. 68'85

ZAMORA

Madrid.—Noche Por telégrafo

Toros

Los toros de Albarran resultaron bravos.

Saleri quedó muy bien haciendo faenas adornadas y superior matando.

Se le concedió una oreja.

Belmontito también quedó muy bien toreando y matando, concediéndosele otra oreja.

Sanchez Megias estuvo colosal así como también Chicuelo, que fueron ovacionados.

Círculo Católico

Novena a la Virgen de la Fuensanta

Esta noche a las siete, comenzará en el Oratorio de esta Sociedad, y se continuará en las sucesivas hasta el sábado de la próxima semana inclusive; el piadoso novenario que anualmente dedica el Círculo a su Excelsa Patrona María Santísima de la Fuensanta, como preparación para su fiesta, que se celebrará, según costumbre, el domingo último de este mes, en la iglesia parroquial de San Nicolás.

BILBAO

Madrid.—Noche Por telégrafo

Escandalo entre huelguistas

Al empezar los trabajos del muelle, varios obreros de la Casa del Pueblo que asistieron al trabajo al ver que eran preferidos los obreros de la Patronal, armaron un formidable escandalo interviniendo la Guardia civil, la que consiguió apaciguar los ánimos.

LA CATÁSTROFE DE TETUÁN

Madrid.—Noche. Por telégrafo

Declara el dueño del Laboratorio

El Juez de Tetuán que entiende en el asunto de la catástrofe ocurrida anoche en Tetuán, en un almacén de productos químicos, ha tomado declaración al dueño del Laboratorio, manifestando este que el encargado del taller sobre quien recaen sospechas, lo conservaba en su puesto por caridad, pero anteriormente le había sustraído cantidades importantes de varias facturas.

aprendido una muy brava discusión acerca de puntos que ambos consideran esenciales y per no dejar el uno ni el otro, llegó a temerse en los pasados días que se cerrarían los teatros de toda España, abocándonos así a una temporada de cine a todo trapo.

En la Asamblea celebrada por los empresarios predominaron los temperamentos de armonía, y para ver de conseguirla se ha nombrado árbitro a la Directiva de la Sociedad de autores.

¿Qué pasará?

Diffícil es predecirlo, pues ambos bandos están muy puestos en sus puntos.

A la hora de ahora, están como don Quijote y el vizcaíno: puestas y levantadas en alto las cortantes espadas.

La compañía que actúa en el teatro Cómico ha estrenado un melodrama titulado «El diablo está en el convento».

No puede darse absurdo mayor. Un capitán de ladrones, que para apoderarse de la fortuna de una religiosa se disfraza de Cardenal y entra en el Vaticano en los precisos momentos en que se está procediendo a la elección de Papa, en la que interviene como si fuera uno de los miembros del Cónclave consiguiendo de este modo sus propósitos, es un disparate que no se le puede ocurrir a una cabeza medianamente equilibrada.

No es necesario como dice el crítico de la «Correspondencia de España», haber estudiado Teología ni Historia Eclesiástica ni Derecho Canónico, para comprender que eso es absurdo o mas bien una tontería.

Y... sin embargo, el público aplaudió la obra. Sería por eso: por ser una tontería.

Es lo que dirán para su capote los autores del engendro; parodiando a Lope: si al público, que es el paga, le agradan las tonterías, no seremos nosotros los que dejemos de escribirlas.

El gran poeta Marquina nos ha regalado con las primicias de una comedia titulada «Don Diego de Noche», estrenada en el Infanta Isabel y puesta en escena con toda propiedad.

La obra tiene emoción, situaciones muy bien urdidas, lenguaje castizo y todo lo que hace falta para constituir una buena comedia.

A pesar de ello el público estuvo algo frío, quizás por que el autor de «Doña María la Brava» no sabe escribir tonterías ni vulgaridades.

D. Ricardo Estrada ha estrenado en el teatro del Centro un drama titulado «La redentora». Es

decir, el drama lo ha estrenado la compañía que actúa en dicho teatro. Lo que ha hecho el señor Estrada es escribirlo, y mejor era que no hubiese perdido el tiempo en semejante esperpento.

Así se lo hizo entender el público.

Ya hablaremos del Sindicato de escritores noveles. Es cosa que merece ser tratada con detención.

Mario

Informaciones del momento

COLONIAS INFANTILES

Al pié del vagón amplio, hay numerosas familias. Cada ventanilla está ocupada por tres o cuatro cabecitas. Al lado del varón de diez años que, serio y emocionado no puede articular palabra, está el bebé de ojos azulados y cabellos rubios y encrespados, risueño y alegre, para el que todavía no tiene importancia dejar el regazo materno.

Bajo la cristalería extensa de la marquesina, el ruido, para los habitados al tráfico de la estación, tiene un color completamente distinto del normal. Los mozos que en las vagonetas llevan hasta el furgón de los equipajes los cerros de maletas y baules, esos formidables atletas, probables campeones del mundo en todos los ejercicios de destreza a que se presentaran, no atropellan a nadie y guían sus carricoches con el celo que llevarían de la mano a un pequeño dando sus primeros pasos: es que de las ventanillas de aquel vagón de tercera clase, y de los numerosos grupos de familiares que acuden a despedir a los niños, y que todavía no se atreven a separarse de ellos, salen gementes lloros de madres desconsoladas, mezclados con carcajadas diablicas de débiles cuerpecillos.

El cuadro es completamente distinto de cuanto en las estaciones puede observar el curioso. Aquí los viajeros no están acuciados de esa febril inquietud que se traduce en constante ir y venir hasta que suena el momento de arrancar la locomotora. Por el contrario, como si la hora de salir no hubiera de llegar nunca, los «pequeños turistas» pretenden subir y bajar, pasar de un departamento a otro y revisarle todo, lo mismo que si estuvieran en sus hogares humildes, atentos al quehacer de sus fechorías infantiles.

Aunque no en la proporción que debieran, las colonias infantiles, que costean Ayuntamientos, Diputaciones y otras instituciones son una de las escasas obras que no

creemos que cuenten con un solo detractor

Los hijos de los humildes, y especialmente los que es de temer que en una mañana próxima cuando sus cuerpos comiencen a desarrollarse se hallen demasiado aptos para recibir la temible tuberculosis que es el enemigo más terrible del siglo de las grandes actividades, encuentran quizás remedio definitivo, ó por lo menos lenitivos muy eficaz, pudiendo buscar en playas y sierras el oxígeno que logre restablecer sus energías escasas.

Por eso, al contemplar como el expreso se lleva la preciosa carga al Cantábrico bravo, pensando en la transcendencia de la gran obra, el día que sin una sola excepción el mágico beneficio del aire puro y la alimentación abundante e higiénica, alcanzara a todos los niños necesitados de ello, hemos regresado alegres, prometiéndonos presenciar el espectáculo del retorno de ese vagón encantado, en el que a las mismas ventanillas y alegres como ahora vendrán asomados las mismas cabecitas, que serán, sin embargo, de unas naturalezas transformadas que regresan a sus hogares.

Alberto Martín Fernández

TRISTE PRIVILEGIO

La repetición de crímenes perpetrados por los sindicalistas en toda España y muy particularmente en Barcelona, y la impunidad en que suelen quedar los autores de estos hechos repugnantes en la ciudad condal, ha hecho que la gente se fije en ciertas cosas.

No nos referimos a las lamentaciones del sindicalista Quemades y del diputado republicano y director del «El País» señor Castrovido, quienes han condenado muy duramente esos crímenes. Sus lamentaciones, si son sinceras, pecan de tardías y parece que deben obedecer a algún cambio de táctica, pues los sindicalistas y «El País» han hecho en más de una ocasión la apología de estos crímenes y han tratado de defender a los asesinos, presentándolos como a luchadores de una idea redentora. Pero no es a esto a lo que nos referimos.

Lo que la gente comenta es la coincidencia de que, mientras la mayoría de los autores de los crímenes cometidos en Barcelona, y de muchos de los perpetrados en Valencia, huyen tranquilamente y nadie les descubre ni les da alcance, mientras que en Madrid y en las demás provincias, si no son cojidos infraganti, tardan pocas horas en caer en manos de la justicia.

¿Cómo se explica esto?

¿Es ineptitud de la policía? ¿Es miedo? Es falta de espíritu ciudadano.

El periódico de Barcelona «La Publicidad», a cuyos talleres pertenecían tres de los ultimamente agredidos y de los que dos han muerto, dice lo siguiente:

«Barcelona está completamente abandonada por el Gobierno y por sus representantes; la seguridad ciudadana no existe; nuestra ciudad querida ha sido entregada a una banda de asesinos que atenta impunemente contra la vida de los hombres libres y honrados. Las autoridades nada hacen para evitar esa vergüenza; al gobernador y al jefe de policía les alcanza gran parte de esa responsabilidad».

La acusación no puede ser más concreta ni más grave. Y lo que dice ese colega debe aplicarse a Valencia.

¿Qué dice a todo esto el Gobierno? ¿Se atreverá ahora a acusar, al pueblo de falta de cooperación?

¡Triste privilegio el de esas dos ciudades en las que los asesinos campan por sus respetos y en las que ser hombre libre y honrado es ser candidato para ser asesinado.

Martínez Oriol.

PUBLICACIONES

«Espigas y Azucenas.—Sumario

Hablemos en parábolas (Del momento).—Cositas amargas y dulces.—Incienso.—Las visitas privadas é intimas á Jesús Sacramento.—Flores.—Consejos a una y a mil.—A la Virgen de la Fuensanta Patrona de Murcia (poesía).—El orden social (Divulgando).—¡Herido! ¡Herido!—Una noche toledana y el número 7... (Ocios y solaces).—Noticias.—Necrología. Grabados: La Virgen de la leche, Custodia artística, Sagrario, San Francisco, R. P. Jerónimo Sanz.

PRECIOS DEL MERCADO

Precios del día 16.

LONJA

Tomates, de 5 á 7 pesetas
Patatas, 10 a 11 idem.
Boniatos, 10.
Melones, de 9 a 10 id.
Sandías, de 5 a 6 id.
Pimientos, 12 a 50 idem.
Pimientos colorados, a 24 id.
Melocotones, a 12 id.
Uva, 18 a 24
Cebolla, a 5'50.
Bajocas judías, 30 id.
Limones, a 2'05 idem.
Berengenas (docena) 0'50.

PESCADERIA

Día 16.
Mujol, a 2'50 pesetas.
Sardina, a 1'20.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCIÓN

DIRIGIDO POR

HH. Maristas—CONDE DE ROCHE I.—MURCIA

La enseñanza comprende los grupos siguientes:

1.ª Enseñanza en sus distintos grados.
Bachillerato.
Comercio.

Se admiten alumnos externos, medio-pensionistas e internos. Las brillantes calificaciones obtenidas en los exámenes de Junio último, hablan elocuentemente de la labor instructiva realizada en este Colegio.

Matriculas de Honor 46
Sobresalientes 173
Notables 156
Aprobados 191

En igual fecha treinta alumnos de 1.ª Enseñanza vieron coronados sus trabajos con el ingreso en el Bachillerato.

El Colegio abrió sus cursos el 1.º de Septiembre.

COLEGIO DE SAN JUAN BAUTISTA

Situado en la calle de Santa Catalina, número 7

Dirigido por

D. JOSÉ SANCHEZ BUENDIA

La mejor garantía de la marcha de este acreditado Centro de Enseñanza es la publicación del resumen de las notas obtenidas en el Instituto General y Técnico de Murcia, por los alumnos de este colegio en el presente curso.

RESUMEN

Matriculas de Honor. 43
Sobresalientes. 130
Notables. 96
Aprobados 167

Este colegio admite 4 clases de alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

Las clases del presente curso empezaron el día 1.º de Septiembre

Plaza de Toros de Murcia

GRAN CORRIDA DE NOVILLOS

PARA EL DOMINGO 19 DEL CORRIENTE a beneficio de la Casa Misericordia

Se lidiarán seis hermosos novillos de la afamada ganadería de don Valentin Flores, vecino de Peñascosa, por la cuadrilla de niños sevillanos en la que figuran como matadores los afamados diestros

POSADA Y BELMONTE

(Hermanos de los diestros del mismo nombre)

PRECIOS.—Entrada general 2'50 posetas.—Media id. para niños señoras y militares sin graduación, 1'50.

Las puertas se abrirán a las dos de la tarde y la corrida empezará a las cuatro.

El impuesto a cargo de la empresa.

Alacha, 1'80 idem.
Boga, y Jorel, a 1'60.
Calamares, a 5.
Manto, a 1'60.
Magres, 1'60.
Langostinos, a 5'00.

Registro civil

Durante las últimas 24 horas ha habido el siguiente movimiento de población:

Juzgado de la Catedral

Nacimientos, 4; defunciones, 4; matrimonios, 0.

Juzgado de San Juan

Nacimientos, 3; defunciones 3; matrimonios, 0.

Academia de Comercio

dirigida por
DON FEDERICO DIEZ PUCHE
Cálculo Mercantil. Teneduría de Libros por Partida Doble é Idioma francés.

JABONERIAS, 10.

CONTRA LOS INSECTOS

Por fin ha llegado una importante partida procedente de la fábrica de Berlín, de los renombrados POLVOS PEREAT contra las moscas, mosquitos, pulgas, chinches, polillas, hormigas, escarabajos y toda clase de insectos.

Precio del bote, 1'25 ptas.—Bazar Murciano.

LINOLEUM tules, guta percha, moleskin para coches.—Bazar Mbrciano.

PARAGUAS

De clase superior. Precios económicos. BAZAR MURCIANO

Tennis RAQUETAS. Bazar Murciano.

ATLAS última novedad

Los más prácticos y elegantes navegadores para las hojas de la máquina de afeitar Guillotte. Bazar Murciano

Folleto de EL TIEMPO

1

EMILIO GABORIAU

LA VIDA INFERNAL

TRADUCCION DE PEDRO PEDRAZA Y PÁEZ

I

Aunque sólo eran las seis y media de la tarde del día 15 de Octubre, rato hacía que había oscurecido.

La noche era fría y los negros nubarrones que cubrían el cielo desahacíanse en torrentes de agua. El viento soplaba con furia impetuosa.

La servidumbre del palacio de Chaluse, uno de los más espléndidos de la calle Courcelles, habíase reunido en el pabellón que ocupaban el portero y esposa a la derecha del vestíbulo.

El portero, Borigeau, era, como en todas las casas de los grandes, un personaje importantísimo, pronto siempre a hacer sentir cruelmente su autoridad al que hubiese tenido el atrevimiento e ponerla en duda.

Al verle, se reconocía en seguida al servidor que tiene bajo el imperio de su voluntad las diversiones y placeres del resto de la servidumbre, favoreciendo u oponiéndose a sus salidas a las horas en que el amo las prohibe, y permitiéndoles o no, según su capricho, acudir a las citas amorosas que les daban ses «novias» a las altas horas de la noche en los cafés y teatros.

Ocioso es decir, por lo tanto, que el señor Borigeau era, en el hotel Chaluse, objeto de las más altas consideraciones.

Aquella noche había salido su amo, el señor Conde, y Casimiro, el ayuda de cámara, convidaba a café a sus compañeros.

Y alabando la buena calidad del cognac, regalo del abastecedor de la casa, despotricaban, como es costumbre, contra su amo.

Tenia la palabra una doncella de rostro antipático y nariz con exceso remangada.

Se hacía la graciosa y contaba lo que sucedía en la casa con aire de desenfado, dirigiéndose a un criado de escalera abajo recientemente admitido al servicio del señor Conde de Chalusse.

—Al fin y al cabo—decía—la colocación no es de las peores. Las propinas abundan, la comida es buena, la librea hecha a medida y sobrado elegante para estar bien vestido en cualquier sitio; no se está del todo mal.

—¿Y el trabajo?—preguntó el nuevo criado.

—No hay para fatigarse. Figúrese que somos diez y ocho para servir a dos, el señor Conde y la señorita Margarita; pero, ¡vaya, esto es muy aburrido!

—¿Cómo! ¿se aburre usted?

—Sobremano. Este hotel parece un cementerio. Nunca se da un baile ni un almuerzo. ¡Con decirle a usted que yo no he visto aun los salones de recibir. Todo está cerrado, y los muebles se pudren bajo sus fundas. Seguramente que no llegan a tres las visitas que vienen en un mes.

La joven estaba indignada, y su interlocutor parecía tan indignado como ella.

—¡Por lo visto—dijo—ese conde de Chalusse es un oso! ¡Un hombre que no llega aún a cincuenta años y que posee tantos millo-

nes, según dicen, hacer esa vida! ¡Parece increíble!

—¡Como sí que lo es! ¡Tal vez tenga diez millones; quizá lleguen a veinte!

—Razón además para que se divirtiese. Sin duda tendrá alguna cosa, algun pesar... ¿Qué hace, pues, durante todo el día?

—Nada. Lee en su cuarto o se pasea por el jardín. Muy raras veces, por la tarde, hace enganchar y lleva a la señorita a pasear al Bosque de Belonia. Hace seis meses que sirvo en esta casa, y aun no le conozco por la voz. «No haga usted eso; está bien; puede usted retirarse». Es todo lo que en mi presencia ha dicho. Pregunte usted, si no, al señor Casimiro...

—La verdad es que el amo está siempre triste—respondió el ayuda de cámara.

El nuevo criado escuchaba lo que le decían, con la atención propia del que necesita de conocer bien el carácter de los que se va a servir, a fin de explotarles mejor.

—¿Y la señorita—preguntó—qué dice de ese género de vida? ¿Se amolda a él?

—No sé; pero si aseguro que nunca la he oído quejarse.

Las risas que provocó aquella observación, y las miradas de inteligencia que cambiaron entre sí los criados, hicieron comprender al

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA.—Villaleal, 2, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Plateria, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones

DIRECTOR GERENTE: DON RICARDO SERVET SPOTTORENO

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
 AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
 MOTOCICLETAS INDIAN
 MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
 ENTREGA INMEDIATA; Representantes Exclusivos.

ABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pidanse catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

— BAZAR MURCIANO —

Murcia; Plateria, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 33

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de fundición.—Caldere- ría y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNIÓN.—Cartagena



Rob-Vida

AUMENTA EN ABUNDANCIA LA LECHE A LAS MADRES

Es una perfecta lactada, de gusto exquisito, compuesta del jugo lechoso de las hierbas lecheras que como instintivamente las cabras y las vacas a la de proporcionar gran cantidad de leche para sus hijos. Si las madres que crian toman este preparado (n.º 2) tendrán leche mas que suficiente para robustos a sus hijos y ellas encontrarán en él un gran reconfortante. El (n.º 1), que se toma durante el embarazo, calma los vómitos y la ansiedad, desarrolla el feto y asegura un parto feliz y mucha leche. Recomendado por los médicos en la Casa de Maternidad de Barcelona muchas señoras comadronas.

Venta: Enrique Ayuso Miró, San Cristóbal, 6.—Viuda de Ruiz Sei- Plaza de San Bartolomé, 1.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zorzo, Luchana, Elorrieta y Guturribay, OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badajoz), MÁLAGA, CACERES (Aldea Morote) y LISBOA (Trafana).

Acidos y productos químicos

Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico anhídrido.—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa. ABONOS COMPLETOS y primeras materias para toda clase de cultivos adecuados a todos los terrenos. LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

(MADRID—VILLANUEVA, 10)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pidase a la Sociedad la Guía práctica para saber las necesidades de la tierra, a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 o al domicilio social.

Dirección telegráfica: GBINCO.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.

Contra la pérdida de alquileres. Riesgos locativos, de recursos y de paralización del trabajo a causa de incendio.

Fundada en 1865

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortés 624

Autorizado por la Inspección de Seguros en 2 de Julio de 1917

Delegado en Murcia DON AGUSTIN MONTEVERDE; SANTA TERESA, 7.

Balances comparados AÑO 1916, Plas. Gts

Capital suscrito . . .	5.000.000
Id. desembolsado . . .	1.500.000
Reserva estatutaria . . .	1.000.000
Reservas técnicas . . .	2.750.875'40
Id. de previsión y gta. . .	1.190.905'91
Primas netas . . .	6.804.681'44

Sinistros indemnizados hasta el día 31 de Diciembre . . . 24.055.908'98

AÑO 1917 Plas. Gts

Capital suscrito . . .	5.000.000
Id. desembolsado . . .	1.500.000
Reserva estatutaria . . .	1.000.000
Reserva técnica . . .	2.750.875'40
Id. de previsión y gta. . .	1.401.537'98
Primas netas . . .	7.805.639'79

Sinistros indemnizados hasta el día 31 de Diciembre . . . 27.339.435'98

CINEMATÓGRAFOS DE SALÓN KOK

PATHE—CINEMA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y buenas explotaciones. MAS DE 200 FUNCIONANDO EN ESPAÑA. Elegido y variado repertorio de películas ininflamables y consistente edición de los éxitos más cuidados del arte mudo.

PATHE-REFORZADO

El mejor proyector cinematográfico. MAS DE 4.000 VENDIDOS EN EL MUNDO.

Aparatos cinematográficos Oxiacetilínicos

Para aquellos sitios donde no existe fluido eléctrico lo más cómodo y práctico.

Concesionarios para España y Portugal: Sres VILASECA Y LEBLANCA.

Caballero de Gracia 56.—MADRID.

Brugarolas y C.

Fabrica de Mosáicos Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 163

Casa fundada en 1829

MAQUINARIAS de coser, bordar y accesorios.
 MAQUINARIAS de hacer góneros de punto y accesorios.
 MAQUINARIAS de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
 MOTOCICLETAS, Motocicletas y accesorios.
 CAMIONES, camiones y accesorios.
 MAQUINARIAS de hierro y de madera.
 MAQUINARIAS de todas clases y curvadas.
 TALLERES de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Sagasta 32, 34 y 36.—Murcia

NO MAS PURGAS Supositorios «VICTORIA»

a la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Dolorimiento completo.—4.ª Acción química y desconvectiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer

¿REUMÁTICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que a base de Mesotam, Mentol, Alcanfor, Cocaina y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirlo con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

PRECIO: 2 pesetas.—Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Lineas a Antillas, Méjico, New-York, y Costaferma

El vapor

Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 29 de Málaga y el 30 de Cadix para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

Alonso XIII

saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Costaferma y Panamá, con trasbordo en Habana.

El vapor

Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga, y el 13 de Cadix para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Caracas, Puerto Cabe lo y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz

El vapor

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadix para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

Linea de Fernando Poo

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cadix para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escuelas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios de la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Canabrios, a New-York, cuyas salidas se nos fijan y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y trato cómodo, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Linea de Filipinas

El vapor

Antonio López

saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto. Agente en Murcia

Manuel Hillis Sala.—Caldere de la Barca